

## 科学饮食

大暑时节  
应注重降温祛湿  
可多喝清热解毒的  
“冬瓜木耳汤”

晚报讯 大暑是夏季的最后一个节气。通城进入大暑时节后,江苏省名中医、市中医院脾胃病科主任中医师顾庆华提醒:大暑时节,温度将达到一年中的顶峰,闷热程度也达到顶峰,此时雷雨天气频繁,湿气较重,表现为湿热交织的状态,市民应注意防暑降温祛湿。

俗话说“热在三伏”。大暑一般处在三伏里的中伏阶段。顾庆华介绍,暑为阳邪,其性炙热,伤津耗气,暑多挟湿,在这个季节,人体常常表现为心烦气躁、气短乏力、口干口苦、食欲下降。特别是湿邪容易损伤脾气,导致神疲乏力、大便稀溏等;而热邪容易耗气伤津,表现为精气不足、口干舌燥。

按照中医理论,季节和五行五脏对应。大暑高温来袭,“心火”妄动,很容易“情绪中暑”。夏季属火,对应的脏腑为心,所以“养心”是夏季养生关键点。“首先要让心静下来,保持良好的心态,防止心情急躁,清心寡欲、闭目养神有利于‘心’的养护。”顾庆华表示,大暑时节容易中暑,闷热天气建议少出门、少活动,即使出门也不能长时间暴露在日晒环境中。此外,雨天不宜户外运动,空调不能贪凉,避免湿气侵扰。年长体弱者要避免加班和熬夜,减少体力消耗,多补充水分和营养。

在中医的角度里面认为天人相应,“我们的身体要适应季节的变化,所以在夏天的时候我们要选择性地挑选食物,让我们的身体能够适应季节的变化。夏天气温高,因而人体的新陈代谢也比平时快,消耗的能量也大,所以蛋白质的补充很有必要。”顾庆华建议,大暑时节,市民在饮食上多食用具有健脾祛湿、养阴生津功效的食物,如扁豆、丝瓜、薏苡仁等,同时防止过度劳累,调节情志。他推荐大家多喝“冬瓜木耳汤”,“大暑时节,湿热较盛,容易损伤脾气,耗伤阴津,汤中冬瓜清热解暑、利尿消肿;木耳清热解毒,补气养阴,对于暑热引起的身热、口干、尿少、气短、乏力有一定的作用,制作也很简便。”记者冯启榕



## 疾病防治

发现“宫颈糜烂”  
不用担心  
定期进行宫颈病变  
筛查是关键

晚报讯 “医生,我体检发现宫颈糜烂,还是重度糜烂,我平时挺注意卫生的,怎么还会有糜烂呢,会不会变成癌?”“医生,我有宫颈糜烂,已经用了三个月药了,你帮我看看糜烂好点没有?”……眼下,正值体检季,市妇幼保健院宫颈门诊迎来了不少咨询者,一些女性朋友对“宫颈糜烂”颇为担忧。

“其实,宫颈糜烂不是病。”市妇幼保健院宫颈科主任黄国琴介绍,宫颈上有两种上皮,一种是宫颈表面的鳞状上皮,有好几层,肉眼看呈粉白色;一种是位于宫颈管里的柱状上皮,柱状上皮非常薄,它下面的毛细血管会隐隐透出,肉眼看呈红色。当柱状上皮从宫颈管延伸到了宫颈表面,这种红色颗粒黏膜对比鳞状上皮的光滑,视觉上看起来像是溃烂,就是所谓的“糜烂”。

在过去,“宫颈糜烂”是根据医生肉眼所见进行诊断的,只要看到了外翻的柱状上皮就可以诊断“宫颈糜烂”,并且还对诊断进行了分度,面积小于1/3是轻度,1/3~2/3是中度,超过2/3是重度。而在2008年,人民卫生出版社出版的第七版《妇产科学》取消“宫颈糜烂”的叫法,转而以“宫颈柱状上皮异位”生理现象取代,标志着“宫颈糜烂”被误认为病理现象的时期彻底过去。

黄国琴强调,单纯的“宫颈糜烂”,也就是宫颈柱状上皮异位,是一种正常的生理现象,不应该独立作为一种疾病进行诊断。年轻女性、口服雌激素以及女性产后都会出现这种现象,宫颈柱状上皮异位不需要治疗,不会导致不孕和宫颈癌等问题。

但她同时强调,柱状上皮异位、宫颈炎症充血、宫颈上皮的癌前病变,甚至早期宫颈癌看上去都可以是红色的,类似“糜烂”的表现,靠医生的肉眼无法判别,目前在医学界也还没有找到一个更精确、更适合的表述来描述妇科检查时的宫颈。因此,“宫颈糜烂”虽然是一个淘汰的概念,但妇科检查时医生仍会沿用这一说法。此时,这个“糜烂”只是一种形态学上的感觉,不是疾病诊断,是否为柱状上皮异位,还需进行宫颈病变筛查。

市妇幼保健院提醒广大女性朋友,既然“宫颈糜烂”不代表宫颈疾病,那么宫颈“光滑”也不代表没问题,要定期进行宫颈病变筛查,也就是宫颈细胞学涂片和HPV检测。

通讯员傅佑轩 记者冯启榕

# 暑假怎么让孩子 吃得营养健康

做到一日三餐、定时定量、饮食规律



晚报讯 放暑假了,很多家长都发愁:不知道怎么才能让孩子吃得营养健康?近日,市一院临床营养科发布健康提醒:合理的营养和健康饮食是维持人体健康的基础,无论是家长还是学生都需要学会养成良好的饮食习惯、正确选择食品,学龄儿童正处于生长发育阶段,全面、充足的营养是其正常生长发育,乃至一生健康的物质保障,从小养成健康的饮食行为和生活方式将使其受益终身。

营养专家建议,暑假期间,家长可以带领孩子主动参与食物选择和制作,提高营养素养,学习食物营养相关知识,让孩子认识食物,了解食物与环境及健康的关系,了解并传承中国饮食文化;充分认识合理营养的重要性,建立为自己的健康和行为负责的信念;学会阅读食品标签,和家人一起选购和制作食物,不浪费食物,并会进行食物搭配。

暑假期间,吃好早餐,合理选择零食,培养健康饮食行为正当时。专家建议,孩子从小就要养成清淡饮食、不挑食偏食、不暴饮暴食的健康饮食习惯,

通讯员益宣  
记者冯启榕

## 炎炎夏日,如何吃上“放心肉”

### 选择正规渠道购买,仔细鉴别颜色,可用试纸检测

晚报讯 炎炎夏日,食品安全尤为重要。为做好食品安全监测工作,按照《2023年江苏省食品安全风险监测方案》要求,近期,市疾控中心采集了9份餐饮环节和农贸市场熟制的猪、牛、羊肉及内脏,并开展β-受体激动剂残留项目检测,所检样品均未检测出。

据介绍,β-受体激动剂是瘦肉精的一种,它们能够抑制动物脂肪生成,促进瘦肉生长,其中较常见的有克伦特罗、莱克多巴胺、沙丁胺醇、特布他林等。

那么,市民在日常生活中该如何选购“放心肉”呢?疾控专家这样支招:首先,选择正规渠道购买肉类,购买肉时应查看该肉是否有检疫印章和检疫合格证明。如果选择购买进口肉类,可以要求商家提供进口肉类相应的《入境货物检验检疫证明》,检查有没有中文标签、生产批号、规格、生产日期等内容。

通讯员平文卉 记者冯启榕

第二,仔细观察鉴别,一般含有瘦肉精的动物肉的颜色十分的鲜艳,动物食用了瘦肉精后,皮下脂肪层会明显比较薄,一般情况下不足1厘米,把它切成二到三个手指宽的肉后会比较软,都不能立于案板之上。且这种肉,它的瘦肉与脂肪之间会有黄色的液体流出。含瘦肉精的肉后臀肌丰满凸起,脂肪层十分薄,两侧腹股沟的脂肪层内毛细血管分布较密且充血。

第三,市民还可以使用试纸检测,比如克伦特罗试纸,但是必须购买正规试纸并且按照试纸说明书严格操作。目前,快速检测卡检测是一种初步判定方式,检测结果是否合格还是要按照国家检测标准的法定程序来进行检测后判定,瘦肉精的辨别还是要以权威部门的检测为准。